Tietojenkisittelytieteen yhteisvalinta 20.5.2011

Tehtava 2: Laskenta eri1 kantaluvuilla

Kantaluku kertoo, kuinka monta eri numeromerkki lukujirjestelméin luvuis-
sa voi esiintya. Kaikille tutussa kymmenjarjestelméssé eli desimaalijérjestel-
massd numeromerkit ovat 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 ja 9, eli kantaluku on 10.
Kymmenjirjestelmiin luku 235 tarkoittaa tilldin 235 = 2-10%243-10' +5-10°.

Tietojenkéasittelyssa bindarilukujarjestelmé on térked, koska tieto esite-
tadn bitteind. Binddrilukujarjestelméssd kantalukuna on 2 (numeromerkit
ovat 0 ja 1). Tietojenkasittelyssd térkeitd ovat myos oktaalilukujirjestelma
(kantalukuna 8; numeromerkit ovat 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6 ja 7) ja heksadesimaali-
lukujérjestelmé (kantalukuna 16; numeromerkit ovat 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9,
A, B, C, D, E ja F). Merkitsemme tarpeen mukaan kantaluvun alaindeksilla.
Esimerkiksi
101221-22+0-21+1-20:410+010+110:510
1018:1-82—|—0-81+1-80:6410+010+110:6510ja
Blyg=11-16"+1-16° = 176, + 119 = 1771o.

Muunnos bindiriluvun ja oktaaliluvun véililld on helppoa: kolmen bitin
ryhmé vastaa oktaalilukua. Heksadesimaaliluvun osalta vastaavasti toimii
neljdn bitin ryhmaé. Eli esimerkiksi
455 = (1003) - 8 + (1015) - 8Y = 100101, ja
2516 = (00105) - 16 + (01015) - 16 = 1001015.

Niin siis 455 = 2515. Huomaa, ettd etunollia ei tarvitse merkitd, ihan kuten
normaalisti desimaalilukujen osalta menetelldan.

Biné&éri-, oktaali- ja heksadesimaaliluvuilla voi laskea samalla tavalla kuin
desimaaliluvuilla. Esimerkiksi desimaaliluvut 72 ja 155 voidaan laskea yhteen
néin (kursivoitu numero on muistinumero, eli koska 7+ 5 = 12, niin 1 laite-
taan muistiin):
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Vastaavasti voimme laskea yhteen bindariluvut 1015 ja 1115:
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Vastaavasti laskemme yhteen oktaaliluvut 72g ja 155g:
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Huomaa edellisessd, ettd 7g + by = 1219 = 14s.
Bindarilukujen 115 ja 115 kertolasku voidaan suorittaa esimerkiksi néin:
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Kysymykset

Kussakin kysymyksessid pyydetdan laskemaan suoraan kyseisessd kantalu-
kujirjestelméssé ilman muunnosta desimaaliluvuiksi valissd. Kustakin kysy-
myksesti voi saada 5 pistetti. Ali kirjoita vain lopputulosta; vastaukseen on
jatettdava nakyviin mahdolliset laskutoimitusten vélivaiheet.

Kysymys 1. Suorita seuraavien bindarilukujen yhteenlasku esimerkkien
mukaisella tavalla:
11101110102 + 110010100,

Kysymys 2. Miké on seuraava bindariluku heksadesimaalilukuna?
1011011001010111015

Kysymys 3. Miké on seuraava oktaaliluku heksadesimaalilukuna? Muun-
na valissa bindariluvuksi.

13253274

Kysymys 4. Suorita seuraavien heksadesimaalilukujen yhteenlasku esi-
merkkien mukaisella tavalla:
119586+ A292544

Kysymys 5. Suorita seuraavien oktaalilukujen kertolasku esimerkin mu-
kaisella tavalla:
2435 - THg



